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Однією з найчисельніших груп водних безхребетних тварин є прісноводні 

черевоногі молюски. Їх значна екологічна пластичність надає їм змогу 
пристосовуватися до будь-яких умов, тим самим сприяючи швидкому 
розповсюдженню у спектрах водойм [1]. Черевоногі м’якуни беруть участь у 
кругообігу речовин і трансформації енергії. Є проміжними хазяями різних 
трематод, що викликають хвороби у свійських, промислово-мисливських 
тварин та людини [2]. Також приймають участь в процесах фільтрації води, 
накопичують та акумулюють в своїх тканинах пестициди та радіонукліди. 

За нашими спостереженнями екологічні умови басейну річки Тетерів 
задовільні для проживання гідробіонтів. Створення водосховищ, зарегулювання 
течії, скидання різних хімікатів та високе природокористування впливають на 
їх якісний та кількісний склад. Тому метою даної роботи було дослідити видове 
різноманіття та поширення прісноводних черевоногих молюсків у 
дослідженому регіону. 
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Матеріалом даного дослідження слугували власні збори, які 
здійснювалися в період з червня по серпень 2022 року у басейні річки Тетерів. 
Збір, транспортування та обробка матеріалу виконані з урахуванням 
загальноприйнятих методик [1]. У пунктах, де проводився збір визначалася 
частота потрапляння молюсків, характер донних відкладень, глибина та 
швидкість течії. 

Нами виявлено шість видів прісноводних черевоногих молюсків: 
Viviparus viviparus, Lymnaea stagnalis, L. auricularia, Planorbis planorbis, 

Planorbarius corneus, Theodoxus fluviatilis. Дослідження проводилося у чотирьох 
пунктах збору. Найрізноманітніший видовий склад був зареєстрований у 
р. Мика, де було знайдено п’ять видів м’якунів. Найбільшу кількість 
черевоногих зареєстровано поблизу труб, де відбувається скидання хімікатів. 
Папірянський став нараховує найнижчий кількісний склад молюсків. Оскільки 
екологічні умови задовільні для проживання гідробіонтів. З’ясовано, що стан 
водойми Чисті води найбільш підходить для існування черевоногих. Про це 
свідчить велика кількість зареєстрованих молюсків. Екологічні умови річки 
Тетерів є задовільними, оскільки рівень води не дозволяє повноцінно існувати 
м’якунам. 

З’ясовано частоту потрапляння черевоногих у дослідженому регіоні. 
Встановлено, що масовим видом є V. viviparus. Зустрічальність цього м’якуна 
становить 71,2%. Види з середньою частотою потрапляння у басейні р. Тетерів: 
L. stagnalis та P. corneus – 26,4%. Дуже рідкісними екземплярами є 
L. auricularia, P. planorbis, T. fluviatilis. Для цих видів зареєстровано найнижчу 
зустрічальність – 2,4%. 

Нами встановлено щільність поселення гастропод. Живородка річкова 
поширена на невеликих глибинах до 1 м з мулистим дном. Щільність становить 
4-9 екз./м2. Досліджено, що ставковик звичайний мешкає на мулистому дні, 
глибина оселення сягає 0,5-1 м. У місцях збору щільність поселення цього виду 
становить 1-2 екз./м2. Нами було виявлено поодинокі види (ставковик вухатий, 
лунка річкова, котушка звичайна), які поширені на мілководді з мулистим 
дном. Щільність поселення видів 0,2 екз./м2. Витушка рогова поширена у 
мулистих донних відкладеннях, на глибинах 0,5-1 м. З’ясовано, що щільність 
поселення цього виду становить 1-4 екз./м2.  

На початку літа (червень) нами було встановлено стрімке скорочення 
якісного складу черевоногих у басейні р. Тетерів. Причина – скидання хімікатів 
та зменшення рівня води, що спричинило масову загибель. Було зареєстровано 
велику кількість мертвих особин. Тому чисельність прісноводних черевоногих 
молюсків басейну р. Тетерів зазнають стрімкого скорочення. 
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